
Έκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης του Έργου της Σχολικής
Μονάδας

 

Α. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

(Αξιολόγηση: 9)

 

Η  τεκμηριωμένη αποτίμηση των λειτουργιών του σχολείου ανά άξονα (σε δεκάβαθμη κλίμακα),έγινε
λαμβάνοντας υπόψιν τις ιδιαίτερες συνθήκες στη λειτουργία των σχολικών μονάδων, λόγω covid-19, κατά το
σχολικό έτος 2021-2022, την εφαρμογή της Εσωτερικής και  Εξωτερικής Αξιολόγησης του Έργου της Σχολικής
Μονάδας για πρώτη φορά , αλλά και την εικόνα που έχω σχηματίσει για το έργο της σχολική σας μονάδα και
τους εκπαιδευτικούς , από τη συνεργασία μας αυτά τα χρόνια.

Στη σχολική μονάδα εφαρμόστηκαν διδακτικές πρακτικές ενισχύοντας τις ήπιες και ψηφιακές δεξιότητες των
μαθητών/τριών. Χρησιμοποιήθηκε  εκπαιδευτικό υλικό για την υποστήριξη της διδασκαλίας. Από την αρχή του
σχολικού έτους 2021-2022, οι Νηπιαγωγοί, διερεύνησαν με την βοήθεια των γονέων και την παρατήρηση των
νηπίων-προνηπίων, τα ιδιαίτερα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά του μαθητικού δυναμικού του Νηπιαγωγείου, και
λαμβάνοντας υπόψιν, τον Οδηγό της Νηπιαγωγού και τα Προγράμματα Σπουδών του Νηπιαγωγείου, καθώς και
τα περιεχόμενα των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, σχεδίασαν  το Εκπαιδευτικό Έργο σε ετήσια βάση και
προγραμμάτισαν τις επιμέρους ενότητες σε σχέση με τους στόχους των μαθησιακών περιοχών και το χρονικό
πλαίσιο. Δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή στην νοηματική συσχέτιση των επι μέρους θεματικών με το περιεχόμενο των
εργαστηρίων δεξιοτήτων, αλλά και στη χρονική διαδοχή τους, ώστε να προετοιμάζουν τους μαθητές να
διαχειρίζονται σταδιακά και ανάλογα με την ηλικία τους, αυτόνομα την μάθησή τους. 

Σχολική διαρροή - φοίτηση

(Αξιολόγηση: 9)

 

Στη σχολική μονάδα υπήρξε παρακολούθηση του φαινομένου της άτακτης/σποραδικής φοίτησης και σχολικής
διαρροής και μέριμνα για την ομαλή μετάβαση των μαθητών/τριών στο δημοτικό σχολείο.

Οι Νηπιαγωγοί σε συνεργασία με τους δασκάλους του 10 Δημοτικού Σχολείου διοργάνωσαν επισκέψεις
γνωριμίας στα πλαίσια της ομαλής μετάβασης στο Δημοτικό Σχολείο.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών



(Αξιολόγηση: 9)

 

Οι ομάδες λειτούργησαν ως δυναμικά περιβάλλοντα που αλληλεπιδρούσαν και διαπραγματεύονται νοήματα τόσο
γνωστικά όσο και κοινωνικοσυναισθηματικά. Κατόρθωσαν σταδιακά να καταφεύγουν όλο και λιγότερο στην
βοήθεια των Νηπιαγωγών, και να αποκτούν αυτονομία. Μπορούσαν να εκφράσουν όλο και πιο αποτελεσματικά
τα συναισθήματα και τις απόψεις τους, να αποφασίσουν για την πορεία της δράσης τους για την επίτευξη κοινού
έργου, λαμβάνοντας υπόψιν τους την άποψη των άλλων παιδιών και εφαρμόζοντας τους συνεργατικούς κανόνες.
Κατά την διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασία τα παιδιά είχαν την δυνατότητα να πράττουν και να μιλάνε,
τον περισσότερο χρόνο. Υπήρχε ισότιμη συμμετοχή και ταυτόχρονη αλληλεπίδραση, διαμοιρασμός ρόλων ώστε
κανείς να μην αποκλείεται-απομονώνεται ή να παραμένει παθητικός θεατής. Απέκτησαν κοινωνικές και
συνεργατικές δεξιότητες  καθώς εμπλέκονταν σε γνωστικές διαδικασίες και παράλληλα σε διαδικασίες σωστής
λειτουργίας της ομάδας. Κατόρθωσαν να μοιράζονται αποτελεσματικά ρόλους και εκπαιδευτικό υλικό,
καταφεύγοντας όλο και λιγότερο στην βοήθεια των Νηπιαγωγών,λαμβάνοντας υπόψιν τους τις γνώμες των
άλλων μελών και τους συνεργατικούς κανόνες. Ανέπτυξαν θετικά συναισθήματα, ευχαρίστησης, χαράς και
ενθουσιασμού τα οποία ενίσχυσαν τους δεσμούς της ομάδας αλλά και όλης της τάξης που παρουσίασε σημάδια
συνεκτικότητας και  ικανοποίησης,ενώ μειώθηκε κατά πολύ, ο ανταγωνισμός και οι σοβαρές συγκρούσεις και
δυσκολίες. Αναπτύχθηκε ο διάλογος και αυτό συνέβαλε σημαντικά στην γλωσσική ανάπτυξη των παιδιών.
Αποδέχονταν διαφορετικές απόψεις, μείωσαν σταδιακά τον θόρυβο από τις ταυτόχρονες συνομιλίες στις ομάδες.
Ανέπτυξαν εσωτερικά κίνητρα και αντλούσαν ικανοποίηση γιατί ένιωθαν ότι μπορούσαν να επιτύχουν τον κοινό
στόχο δουλεύοντας μαζί με τα άλλα παιδιά. Έμαθαν να στοχάζονται για την δράση τους, καλλιεργώντας
μεταγνωστικές ικανότητες και να αξιολογούν την προσπάθεια αλλά και την επίδοσή τους.

Στη σχολική μονάδα υπήρξε υποστήριξη και ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών/τριών και
προσπάθεια διαμόρφωσης κλίματος αλληλοσεβασμού, εμπιστοσύνης και σεβασμού της διαφορετικότητας.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

(Αξιολόγηση: 9)

 

Οι Νηπιαγωγοί αντιμετώπισαν σε μεγάλο βαθμό τα νήπια ως ισότιμους συνομιλητές, έδειξαν μεγάλη
εμπιστοσύνη στην ικανότητά τους να εκφράζουν ελεύθερα την γνώμη τους, με σκοπό να συμβάλλουν στην
επίλυση προβλήματος ή στην επίτευξη κοινού σκοπού και τα εμψύχωναν διαρκώς και αποτελεσματικά ώστε να
μαθαίνουν αυτά, "πως να μαθαίνουν" , να αποφασίζουν και να εφαρμόζουν- υλοποιούν τις αποφάσεις τους, στα
πλαίσια μιας τάξης συνεργατικής, διερευνητικής και δημιουργικής. Οι υποχρεώσεις των Νηπιαγωγών δεν
εξαντλούνταν στο επίπεδο της καλύτερης μεταβίβασης πληροφοριών, αλλά κυρίως επεκτείνονταν στον τομέα
που διερευνά τις επιδράσεις των μηνυμάτων και τις διαφοροποιήσεις στην συμπεριφορά τόσω των μαθητών όσο
και των ίδιων των Νηπιαγωγών, Η καλή σχέση μεταξύ εκπαιδευτικού- μαθητή είναι δυναμική και όχι στατική,
βασίζεται στην ανάπτυξη αμοιβαίας εμπιστοσύνης και παρέχει στα παιδιά την ασφάλεια και την ενθάρρυνση που
χρειάζονται για να μπορέσουν να έρθουν  σε μια μαθησιακή αντιπαράθεση με το παιδαγωγικά ερεθίσματα του
νέου τους περιβάλλοντος. Οι Νηπιαγωγοί  με την καθημερινή τους συμπεριφορά στην τάξη, μέσα από συζητήσεις,
ερωτήσεις κλειστού και κυρίως ανοιχτού τύπου και αναλαμβάνοντας ρόλους ή χρησιμοποιώντας την "φωναχτή
σκέψη", λειτούργησαν ως πρότυπα για τις συμπεριφορές που επιδίωκαν να υιοθετήσουν και να αναπτύξουν οι
μαθητές τους. Για να οικοδομήσουν την καλή σχέση με τους μαθητές,  έδειξαν εχεμύθεια και διακριτικότητα στις
προσωπικές εκμυστηρεύσεις των παιδιών αλλά και των γονέων, μη επιτρέποντας τις κατηγορίες για τρίτους.
Τήρησαν πρώτες τους κανόνες που θεσπίστηκαν από την ολομέλεια της τάξης και τηρούσαν συστηματικά και τις
υποσχέσεις τους. Έδειξαν αλληλεγγύη και ταύτιση με τα συμφέροντα της τάξης σε περιπτώσεις συγκρούσεων με
άτομα και ομάδες έξω από αυτήν. Οι Νηπιαγωγοί ήταν αρωγοί των μαθητών τους στη μάθηση. Έλαβαν υπόψιν,
τις προυπάρχουσες εμπειρίες και γνώσεις, τα ενδιαφέροντα, τα όρια των δυνατοτήτων τους για επίδοση, καθώς
και την ταχύτητα με την οποία ολοκλήρώνουν κάθε εργασία που τους ανέθεταν. Τους ενθάρρυναν σε επιτυχίες



και επιτεύγματα, είτε με ιδιαίτερες συζητήσεις είτε δίνοντάς τους ευκαιρίες για νέες προσπάθειες, είτε
αναθέτοντας διαφορετικούς ρόλους μέσα στην ομάδα, επιτρέποντας και αξιοποιώντας τα λάθη τους,
φανερώνοντας κάθε φορά θετικές προσδοκίες για τις μελλοντικές επιδόσεις τους. Διέκριναν ειδικές ικανότητες
και δημιούργησαν κατάλληλες συνθήκες ώστε αυτές να χρησιμοποιηθούν και να αναδειχτούν. Έδειξαν
εμπιστοσύνη σε παιδιά που προκάλεσαν αρνητικές προσδοκίες στους συμμαθητές τους αναθέτοντάς τους
καθήκοντα και αποστολές όπου χρειαζόταν να δείξουν υπευθυνότητα και παράλληλα παρείχαν κύρος.
Παραχώρησαν σταδιακά όλο και περισσότερες αρμοδιότητες και πρωτοβουλίες στα παιδιά. Υιοθέτησαν το
δημοκρατικό ύφος ηγεσίας σύμφωνα με το οποίο οι αποφάσεις λαμβάνονται απο κοινού μετά από ομαδικές
συζητήσεις οι οποίες διέπονται από τις αρχές του ορθολογισμου, της δικαιοσύνης και της εμπιστοσύνης,
φρόντιζαν να προτείνουν διαφορετικές τεχνικές ώστε να έχουν την δυνατότητα να επιλέγουν οι μαθητές, τους
τρόπους και τους ρόλους μέσα στις ομάδες τους.

Υπήρξε  μεγάλη προσπάθεια για καλλιέργεια κλίματος σεβασμού και εμπιστοσύνης μεταξύ μαθητών/τριών και
Εκπαιδευτικών, καθώς και Υποστήριξη και ενίσχυση της συνεργασίας μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών.
Ενισχύονται καλές πρακτικές επικοινωνίας και συνεργασίας εκπαιδευτικών και μαθητών συμβάλλοντας στην
αποτελεσματικότητα της παιδαγωγικής πράξης.

Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

(Αξιολόγηση: 9)

 

Η συνεργασία σχολείου -οικογένειας ήταν το αντικείμενο της Δράσης της σχολικής μονάδας για το 2021-2022.
Παρατηρήθηκε αύξηση της γονεικής εμπλοκής ποσοτικά και ποιοτικά στους εξής τομείς.1) Οι γονείς συμμετείχαν
σε ποσοστό 90-95% σε κάθε συγκέντρωση γονέων. 2) Συμμετείχαν σε ποσοστό 60% σε ενημερωτικές εισηγήσεις
ειδικών επιστημόνων και Νηπιαγωγών που σχετίζονταν με την υγεία, την ανάπτυξη και την στήριξη των
μαθητών σε μεταβατικές περιόδους. 3) Συμμετείχαν σε ποσοστό  95% στις προσωπικές συναντήσεις για την
ενημέρωση προόδου των μαθητών. 4) Προσέφεραν εθελοντική βοήθεια σε εργασίες του Νηπιαγωγείου, σε
εργαστήρια γονέων και προσφορά υλικών σε ποσοστό 80% 5) Έλαβαν μέρος σε πρόγραμμα ανεστραμμένης τάξης
μόνο στο κεντρικό τμήμα του Νηπιαγωγείου σε ποσοστό 90% για το τμήμα και Δανειστικής βιβλιοθήκης σε
ποσοστό 100%. 6) Συμμετείχαν στην λήψη αποφάσεων που συνδέονταν με τις κοινωνικές εκδηλώσεις και τις
εορταστικές δραστηριότητες του Νηπιαγωγείου σε ποσοστό 90%. 7) Συνεργασία με την κοινότητα-Αξιοποιήθηκαν
από μέρους των γονέων οι πληροφορίες που παρείχε το Νηπιαγωγείο για υπηρεσίες και δραστηριότητες της
τοπικής κοινότητας.

Παρατηρήθηκε αύξηση της εμπιστοσύνης και εκτίμησης που εκδήλωσαν οι γονείς προς τους εκπαιδευτικούς και
μείωση της καχυποψίας.  Η ενημέρωση των γονέων εκ μέρους του Νηπιαγωγείου χαρακτηρίστηκε από τους
γονείς έγκαιρη, έγκυρη και υπεύθυνη.Τα οφέλη της γονεικής εμπλοκής έγιναν φανερά τόσο στην βελτίωση της
επίδοσης των μαθητών, όσο και στην αύξηση της παρακολούθησης των μαθημάτων και την μείωση προβλημάτων
συμπεριφοράς. Οι Νηπιαγωγοί είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν καλύτερα τις ανάγκες των μαθητών τους και να
λάβουν υποστήριξη στο έργο τους και τις πρακτικές που ακολουθούν.

Υπήρξε προσπάθεια για βελτίωση της αμφίδρομης και ουσιαστικής επικοινωνίας μεταξύ σχολείου-οικογένειας,
ώστε να μειωθούν οι συγκρούσεις, οι παρανοήσεις με σκοπό την ανάπτυξη σχέσεων σεβασμού και αμοιβαίας
εμπιστοσύνης, μέσα από την ενεργητική συμμετοχή των γονέων στις δραστηριότητες του σχολείου. Υπάρχουν
αναφορές σε καλές πρακτικές βελτίωσης των σχέσεων και προσπάθεια διαμόρφωσης ενός σταθερού πλαισίου
διαφόρων μορφών συνεργασίας.

Διοικητική λειτουργία

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας



(Αξιολόγηση: 9)

 

Το πλαίσιο και η στοχοθεσία που ετέθη στην αρχή της σχολικής χρονιάς με πρωτοβουλία της Προισταμένης του
Νηπιαγωγείου και συμμετοχή  της ολομέλειας του Συλλόγου Διδασκόντων, κρίνονται σαφή και η οργάνωση των
εργασιών που απαιτούνται για την επίτευξή τους κρίνεται αποτελεσματική.  Ο εσωτερικός κανονισμός κρίνεται
κατάλληλος για την επίτευξη ομαλής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τηρήθηκε όλο το σχολικό έτος. Οι
αποφάσεις ήταν αποτέλεσμα συλλογικών και δημοκρατικών διαδικασιών και τηρήθηκαν από όλους. Οι
Νηπιαγωγοί λειτούργησαν ικανοποιητικά και αποτελεσματικά ως ομάδα στα πλαίσια συνεργασίας που ευνοεί
την ανταλλαγή ιδεών και καλών πρακτικών καθώς και την αμοιβαία υποστήριξη. Αξιοποιήθηκαν οι δεξιότητες
και οι εμπειρίες κάθε μέλους του Συλλόγου Διδασκόντων για τις ανάγκες του σχολείου. Κάθε Νηπιαγωγός είχε
σαφή γνώση του ρόλου και των ευθυνών του στη  σχολική μονάδα. Ανέλαβαν τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για
την τήρηση του ωρολογίου προγράμματος στις περιπτώσεις απουσίας εκπαιδευτικού. Οι νέοι εκπαιδευτικοί
ενημερώθηκαν και εξοικειώθηκαν γρήγορα. Όλο το προσωπικό του Νηπιαγωγείου ενημερώνεται έγκαιρα και
έγκυρα σχετικά με την Νομοθεσία και τις οδηγίες των αρμοδίων φορέων. Οι Νηπιαγωγοί αξιοποίησαν τις
ψηφιακές τεχνολογίες για την αποτελεσματικότερη επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ τους.

Οι απόψεις των μαθητών -τριών και των Γονέων και Κηδεμόνων τους  λήφθηκαν υπόψιν στον σχεδιασμό των
δράσεων που εντάσσονται στο σχολικό πρόγραμμα, των κοινωνικών δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων του
Νηπιαγωγείου και στην αντιμετώπιση προβλημάτων.

Έγινε προσπάθεια για τον καταμερισμό και την διεκπεραίωση του διοικητικού έργου των εκπαιδευτικών.

Στη σχολική μονάδα υπήρξε προσπάθεια υλοποίησης των βασικών σκοπών και στόχων που τέθηκαν αρχικά από
το σύλλογο διδασκόντων. Διασφαλίστηκε η εφαρμογή του εσωτερικού κανονισμού .

Σχολείο και κοινότητα

(Αξιολόγηση: 9)

 

Το Νηπιαγωγείο συνεργάζεται με τους παιδικούς σταθμούς προέλευσης των προνηπίων για την διασφάλιση της
ομαλής προσαρμογής τους και εκτενέστερα με το Δημοτικό σχολείο για την ομαλή μετάβαση σε αυτό των
αποφοιτούντων νηπίων.

Συνεργάζεται αποτελεσματικά με την Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου για την υλοποίηση του εκπαιδευτικού
σχεδιασμού.

Έχει επικοδομητική συνεργασία με τον Δήμο και την σχολική επιτροπή.

Είναι ανοικτό στην κοινωνία.

Αξιοποιεί αποτελεσματικά τις ψηφιακές τεχνολογίες γαι την προβολή των επιτευγμάτων των μαθητών και την
διάχυση καλών πρακτικών των Νηπιαγωγών.

Οι συνεργασίες με άλλα σχολεία και κοινωνικούς φορείς εμποδίστηκαν από την Πανδημία.

Υπήρξε σεβαστή προσπάθεια για ενίσχυση των σχέσεων με γονείς, των σχέσεων μεταξύ εκπαιδευτικών επιδίωξη
συνεργασιών με φορείς.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών



Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

(Αξιολόγηση: 9)

 

Υπήρξε Συμμετοχή σε επιμορφώσεις από αρμόδιους φορείς

Οι Νηπιαγωγοί συμμετείχαν σε όλες τις επιμορφώσεις της Συντονίστριας εκπαιδευτικού Έργου.

Συμμετείχαν στις ασύγχρονες επιμορφώσεις του ΙΕΠ για τα εργαστήρια δεξιοτήτων και την εφαρμογή του
προγράμματος της διδασκαλίας της Αγγλικής γλώσσας στο Νηπιαγωγείο.

Μοιράστηκαν τις γνώσεις τους με τις συναδέλφους τους καθιστώντας το σχολείο μια κοινότητα μάθησης και
αλλαγής.

Αξιοποίησαν κριτικά και αποτελεσματικά έρευνες και δεδομένα για να επικαιροποιήσουν τις γνώσεις τους και
να ενημερωθούν σχετικά με την παιδαγωγική επιστήμη.

Μετέφεραν την επαγγελματική τους μάθηση στην τάξη για την βελτίωση των αποτελεσμάτων της μάθησης στους
μαθητές-τριες.

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

(Αξιολόγηση: 9)

 

Υπήρξε ενδιαφέρον για Συμμετοχή σε δράσεις κοινωνικού ενδιαφέροντος κ.λπ

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης, ως προς τη λειτουργία και την ποιότητα του παρεχόμενου εκπαιδευτικού
έργου αποδίδει αξία στο ίδιο το έργο και τη διαδικασία κάθε συστηµατικά σχεδιασµένης προσπάθειας που
καταβάλλεται.

Με βάση τα κείμενα που αποτυπώνονται  στο συλλογικό προγραμματισμό, στο σχεδιασμό, στην υλοποίηση των
σχεδίων δράσης, στην αποτίμηση του έργου της σχολικής μονάδας, καθώς και από την εικόνα, που όσο μπορώ να
έχω, για τη σχολική σας μονάδας, μετά από τη συνεργασία μας όλα αυτά τα χρόνια  και  λαμβάνοντας υπόψιν
τις συνθήκες της πανδημίας που ταλαιπώρησαν τον κόσμο κατά το σχολικό έτος 2021-2022, πρέπει να σας
συγχαρώ για την προσπάθεια σας και το παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό σας έργο. Εύχομαι να συνεχίσετε να
είστε Δάσκαλοι με τη σημασία της έννοιας του φυτουργού και του σπορέα του λόγου, του τεχνουργού που
δουλειά του είναι να τεχνουργεί ανθρώπους, να ετοιμάζει πλάσματα που θα ζήσουν στον πολιτισμό και στην
κοινωνία.

Εύχομαι να αναπτύσσετε πάντα στους μαθητές σας τη συγκινησιακή όρεξη για μάθηση!

Εάν προσπαθήσουμε να κάνουμε μια συνολική εκτίμηση των θετικών σημείων και των αδυναμιών του σχολείου
όσον αφορά τους άξονες των τριών λειτουργιών για την εσωτερική αξιολόγηση -αυτοαξιολόγηση της σχολικής



μονάδας, καθώς και προτάσεις βελτίωσης θα μπορούσαμε να πούμε ότι με βάση τα κείμενα όπως αποτυπώνονται
στην πλατφόρμα αξιολόγησης του ΙΕΠ  γίνεται μια σύντομη περιγραφή της ταυτότητας σχολικής μονάδας
(μαθητικό δυναμικό, στελέχωση, υποδομές, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά σχολείου με βάση  το κοινωνικο-
οικονομικό περιβάλλον κ.λπ.).

Καταγράφονται και οι ιδιαίτερες συνθήκες που έχουν ενδεχομένως επιδράσει στη λειτουργία της σχολικής
μονάδας το σχολικό έτος αναφοράς Τις  πρέπει να λάβουμε υπόψη κατά την αποτίμηση του έργου της.

Έγινε   αποτίμηση των λειτουργιών της σχολικής μονάδας, κατά το προηγούμενο σχολικό έτος, με βάση τους
εννέα (9) άξονες (σε τετράβαθμη κλίμακα σύμφωνα με το άρθρο 3 της παρούσης),μια συνοπτική τεκμηρίωση της
αποτίμησης αυτής, τα θετικά σημεία και τις αδυναμίες που εντοπίστηκαν στις τρεις λειτουργίες της σχολικής
μονάδας, οι  στόχοι βελτίωσης που είχαν τεθεί στο Συλλογικό Προγραμματισμό με εστίαση στις προτεραιότητες
της σχολικής μονάδας.

Ακόμη αποτυπώθηκαν στο κείμενο αξιολόγησης  τα σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων που
υλοποιήθηκαν και ο βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί, οι δυσκολίες που  παρουσιάστηκαν κατά την
υλοποίηση των Δράσεων, η πιθανή ανάδειξη καλών πρακτικών με προτάσεις για αξιοποίησή τους, αλλά και
προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις και προτάσεις περαιτέρω βελτίωσης ή ανάληψης πρωτοβουλιών για το
επόμενο σχολικό έτος.

Σημεία προς βελτίωση

Η διαδικασία εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης, ως προς τη λειτουργία και την ποιότητα του παρεχόμενου
εκπαιδευτικού έργου αποδίδει αξία στο ίδιο το έργο ,στη διαδικασία κάθε συστηµατικά σχεδιασµένης
προσπάθειας που καταβάλλεται και συνεχώς προβάλλεται η ανάγκη για συνεχή βελτίωση.

Οι σχολικές μονάδες κατά το σχολικό έτος 2021-2022  και των εξαιρετικά δύσκολων συνθηκών εξαιτίας της
πανδημίας, κατέβαλαν μεγάλη προσπάθεια να φέρουν εις πέρας με τον καλύτερο τρόπο το Παιδαγωγικό και
Επιστημονικό τους Έργο.

Σαν Σημεία  βελτίωσης θα μπορούσαμε να αναφέρουμε θεματικές που έχουν αξία διαχρονικά για το νηπιαγωγείο
και για τις οποίες κάθε σχολική μονάδα φροντίζει να σχεδιάζει, να οργανώνει και να υλοποιεί καθημερινά. Απλά
θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε  κάτι για το οποίο είμαι βέβαιη ότι ακολουθείται.

Εστιάζουμε κάθε φορά σε θεματικές που έχουν σχέση με:

Το νηπιαγωγείο ως σύστημα και ζητήματα ποιότητας
Το βασικό σκοπό και τους επιμέρους στόχους του νηπιαγωγείου
Την ολόπλευρη ανάπτυξη των νηπίων
Την Ανάπτυξη βασικών ικανοτήτων
Την Ευημερία, εμπλοκή και ενεργός συμμετοχή του παιδιού
Την έννοια και η σημασία της συναισθηματικής ευημερίας και της εμπλοκής
Την ενεργός συμμετοχή του παιδιού
Τις Μεταβάσεις και ζητήματα ετοιμότητας στο νηπιαγωγείο
Το Περιεχόμενο γνωστικού αντικειμένου
Τη Διδακτική πλαισίωση - Σχεδιασμός Μάθησης
Τις Διαδικασίες Μάθησης
Την Οργάνωση της μάθησης
Την Ανάπτυξη Ημερήσιου Προγράμματος
Το περιβάλλον του νηπιαγωγείου
Την Επαγγελματική ταυτότητα, ρόλοι και επαγγελματική μάθηση των



νηπιαγωγών
Την Ανάπτυξη διδακτικών σχεδιασμών στο νηπιαγωγείο
Την Αξιολόγηση για τη μάθηση, Παιδαγωγική Τεκμηρίωση, Ατομικός Φάκελος
Προόδου (Portfolio)

Προτάσεις προς βελτίωση

Σαν προτάσεις βελτίωσης έχω να προτείνω:

 -Εφαρμογή περισσότερων πρακτικών διαφοροποιημένης μάθησης

-Ανάπτυξη διαπολιτισμικού εκπαιδευτικού υλικού για την υποστήριξη της διδασκαλίας

- Ενασχόληση με ομίλους, σχολικές δραστηριότητες, προγράμματα

- Προετοιμασία για συμμετοχή σε σχολικούς διαγωνισμούς, σε πολιτιστικές, καλλι-

τεχνικές και αθλητικές δράσεις.

-Ενημέρωση και δράσεις για μεγαλύτερη συμμετοχή των γονέων και κηδεμόνων της σχολικής μονάδας. για τη
σπουδαιότητα των οριζόντιων και κάθετων μεταβάσεων και ζητήματα ετοιμότητας στο νηπιαγωγείο .Η μετάβαση
από το ένα περιβάλλον στο άλλο σηματοδοτείται από σημαντικές αλλαγές στην ταυτότητα, τους ρόλους, τις
σχέσεις και το πλαίσιο δράσης όλων των εμπλεκομένων σε μια διαδικασία μετάβασης. Οι αλλαγές αυτές
καθορίζονται με βάση τις ανάγκες, τις προκλήσεις και τις προσδοκίες που απορρέουν από το περιβάλλον
μετάβασης.

Βασικές έννοιες που σχετίζονται με την ομαλή μετάβαση και προσδιορίζουν τον χαρακτήρα και την ποιότητά της
αναλύονται στη συνέχεια και είναι: α) η συνέχεια, β) η προσαρμογή και γ) η ετοιμότητα.

- Διαμόρφωση τρόπων διαχείρισης εντάσεων και συγκρούσεων

- Πρόληψη και αντιμετώπιση σχολικής βίας και εκφοβισμού

-Επιμορφωση γονέων και εκπαιδευτικών για ευαισθητοποίηση του θέματος

-Εφαρμογή εργαλείου «καρέκλες συγκρούσεων»

-Καταγραφές και ανάλυση των διενέξεων των μαθητών/τριών

Διαπιστώθηκε διαχρονικά ότι η επιμόρφωση-ενημέρωση των εκπαιδευτικών ανατροφοδοτεί την εκπαιδευτική
διαδικασία, διότι δείχνει άλλους δρόμους και τρόπους αξιοποίησης των γνώσεων που έχει ο καθένας.

Επίσης η εναλλαγή και η ποικιλομορφία των δραστηριοτήτων κρατούν αμείωτο το ενδιαφέρον των
μαθητών/τριών και κάνουν πιο ουσιαστική την εκπαιδευτική και μαθησιακή διαδικασία.

Είναι καλό και χρήσιμο να υπάρχει συνεχής ανάπτυξη διαύλων επικοινωνίας, υποστήριξης και ενίσχυση της
συνεργασίας σχολείου – οικογένειας με δράσεις ενημέρωσης γονέων/κηδεμόνων για θέματα κοινού
ενδιαφέροντος. Για παράδειγμα θα μπορούσατε να σχεδιάσετε ένα πρόγραμμα Συμβουλευτικής γονέων,
συναντήσεις ενημερωτικές για θέματα σχολικής ζωής κ.λ.π.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Στη σχολική μονάδα υπήρξε προσπάθεια υλοποίησης των βασικών σκοπών και στόχων που τέθηκαν αρχικά από



το σύλλογο διδασκόντων. Διασφαλίστηκε η εφαρμογή του εσωτερικού κανονισμού . Υπήρξε σεβαστή προσπάθεια
για ενίσχυση των σχέσεων με γονείς, των σχέσεων μεταξύ εκπαιδευτικών επιδίωξη συνεργασιών με φορείς.

Σημεία προς βελτίωση

Σύνταξη του εσωτερικού κανονισμού σε εύλογο χρόνο.

Προτάσεις προς βελτίωση

Καλύτερη αξιοποίηση του εκπαιδευτικού προσωπικού και καλύτερη κατανομή και διαχείριση πόρων. Επίσης
είναι πολύ σημαντικό η συνέχιση της προστασίας, αξιοποίησης και εκσυγχρονισμού των σχολικών χώρων και
υποδομών.

Κάθε πρωτοβουλία για τη διαμόρφωση δικτύων σχολείων, για εξωστρέφεια και διάχυση καλών πρακτικών έχει
αποτελέσματα με θετικό πρόσημο, τόσο για τη σχολική μονάδα, όσο και για τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς
,μαθητές και γονείς, αλλά και ολόκληρη την κοινότητα.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Συμμετοχή σε επιμορφώσεις από αρμόδιους φορείς και Υπήρξε ενδιαφέρον για Συμμετοχή σε δράσεις κοινωνικού
ενδιαφέροντος κ.λπ

Σημεία προς βελτίωση

Συμμετοχή σε επιμορφώσεις από αρμόδιους φορείς του ΥΠΑΙΘ και φορέων σχετικών με θέματα επιστημονικά
,παιδαγωγικά κ.ά.

Προτάσεις προς βελτίωση

- Συμμετοχή σε ενδοσχολικές επιμορφώσεις

- Σχεδιασμός και υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων με τη μορφή της ετεροπα-

ρατήρησης

- Σχεδιασμός δράσεων ανάπτυξης του γλωσσικού και του επιστημονικού εγγρα-

ματισμού

- Σχεδιασμός και υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων σε συνεργασία με άλλα σχολεία

Το ενδιαφέρον και η συμμετοχή σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα (Erasmus κ.λπ.) παρέχει προστίθέμενη
αξία σε όλο το ανθρώπινο δυναμικό μιας σχολικής μονάδας


